

北二外校长寄语新生： 生逢盛世当不负盛世，生逢其时当奋斗其时（上）



计金标校长寄语2022级新生

中新网8月28日电北京第二外国语学院27日举行2022级新生开学典礼，校长计金标寄语新生：“生逢盛世当不负盛世，生逢其时当奋斗其时，学校和老师将为你扬帆启程牢牢护航，在中国靠近世界舞台中央的新时代，你们就是时代的主角！”

踔厉奋进新时代
笃行不怠向未来

——在2022级新生开学典礼上的讲话

计金标校长

尊敬的各位老师、亲爱的同学们，在线上因为疫情没有到校的同学们、关注北二外新生开学典礼的家长朋友们：

你们好！

今天我们相聚于此，隆重举行2022级新生开学典礼，共同见证1577名本科生、750名研究生和来自44个国家的227名国际学生线上线下齐聚二外、启

航新程。首先，我代表学校全体师生，向你们表示最诚挚的欢迎和最热烈的祝贺！向多年来用心呵护、陪伴与教导你们的家长和老师们，致以衷心的感谢和最崇高的敬意！同学们，此刻开始，定福庄南里1号将成为你们人生的新起点，恭喜你们正式成为一名真正的二外人！

作为唯一一所由周恩来总理亲自命名、亲自选址、亲自提议创办，有着深厚红色基因的外语院校，58年来，二外带着周总理的嘱托，励精图治，不断前行。学校涌现出国务委员兼外交部部长王毅、商务部原部长高虎城等一批政界、外交界、商界、文教界杰出人士。

近年来，二外正在快速发展中：学校创新形成了“多语种复语、跨专业复合”的人才培养模式，同学们在本科学习期间，可至少涉猎三

个专业的课程，毕业时至少可能获得两个专业不同层次的学习证书；学校搭建了高层次国际化实践平台，依托北京市国际志愿服务基地，共承接重大服务项目105个，志愿者总计4万余人次，冬奥会、“一带一路”高峰论坛、服贸会等国际性高规格赛会，二外人从未缺席，以后你们肯定也能参与其中；学校不断汇聚优质交流展示平台，建立了中国公共政策翻译研究院、北京国际交往中心研究院等19个科研机构，与全球170多所高水平大学广泛合作，让同学们站在更高的起点，得到更好的教育，拥有更多的选择，为你提供足够的平台和机遇！所以我很认真地对你们说，你们选择二外是你们人生中一个重要而正确的选择！

借此机会，我也向各位新同学提几点希望和建议：

一、希望你们厚植家国情怀、志存高远

一百多年前的中国，内外交困，风雨飘摇。和同学们年纪相仿的周恩来总理，为探寻祖国复兴之路，在少年时期就立下了“为中华之崛起而读书”的宏伟志向并为之终生奋斗。一百年后的今天，我

们党带领全国人民在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上昂首阔步前进。纵使当前国际局势错综复杂，新冠肺炎疫情仍然在全球肆虐，但是作为新时代的青年人，为中华民族伟大复兴的志向要矢志不移。一代人有一代人的长征，你们生逢伟大时代，同样也肩负着光荣使命。

面对当今世界百年未有之大变局，梧桐树下的你们应当增强忧患意识、克服本领恐慌，“融中外、兼知行”，牢记实干兴邦，以青春之我谱写青春之华章，努力成长为“中国语者”和“世界行者”。大学是培养堪当强国重任的青年栋梁的地方，希望你们能从百年奋斗中厚植传承家国情怀，争做堪当民族复兴重任的时代新人。

二、希望你们做到自律自省、立德修身

迈入二外的校门，作为一名成年人，你们今后会面临很多思想和行动上的抉择，如果缺乏定力和远见，就容易失控、迷失自己。面对极具诱惑性的快餐文化和系统性的专业知识，你会在哪个上面投入的更多的时间？面对能够轻易产生多巴胺的短视频和经年

累月方能小有所成的学术研究，你会开启哪种模式？当你打开游戏或者网剧，你还会不会每日“三省吾身”？大学给了你们人生的选择题，自律自省是解题的关键词。

我看你们年轻人经常在网上说：“人生无常，大肠包小肠”。确实，我们的生活中有着太多的变数。因为疫情，这种变数可能会更加复杂。但是我们也在疫情中看到了人性的光辉，这里面有志愿互助、有大爱无疆、有舍生取义，也有普通人的配合与坚持。所以，大家要保持一个乐观积极向上的学习和生活心态，不断修炼内功，在纷繁的世界中保持内心的平和与善良。大家可以走进校史馆，用优秀校友的成长故事启迪思考；可以通过“心之约”与师长谈心交流，为你们的成长答疑解惑；还可以通过各类实践活动与优秀学长学姐交流成长心得，他们都会是你人生判断题的“提示词”。

三、希望你们能够持之以恒、潜心向学

两千四百多年前，古希腊哲学家苏格拉底曾说：“世间最容易的事是坚持，最难的事也是坚持”。